

现代金融经济中经济泡沫金融风险防范对策探讨

■ 陈柔垚

(厦门大学, 福建 厦门, 361000)

随着金融业的发展和进步,各种金融风险逐渐暴露在人们的视野中,尤其是经济泡沫金融风险。这种风险一旦产生,将对整个金融业的发展产生不利的影响。这一问题若不得到有效的处理,势必会对我国金融产品市场的稳定造成极大的冲击。为此,我国有关部门一直在积极探索经济泡沫金融风险产生的原因。本文从现代金融风险的角度,对我国当前金融经济中的经济泡沫金融风险防范对策进行了分析。

从当前的社会经济状况的深入分析,可以发现,当前的社会经济往往会受到外部因素的影响,从而使泡沫经济大范围出现。这些泡沫经济的产生不仅会对我们的经济状况造成严重的影响,还会阻碍金融业的发展。因此,要对泡沫经济进行有效的治理和预防,就必须对当前泡沫经济产生的成因和影响有一个全面的认识,并针对当前的社会经济状况提出相应的对策。这样,才能有效地解决我国金融行业泡沫经济的问题。

一、现代金融经济中经济泡沫金融风险的概述

随着金融经济的发展和进步,现阶段我国金融市场存在两种类型的经济泡沫金融风险:一是房地产泡沫;二是股市泡沫。房地产泡沫是指房地产的价格不能体现相应的供需关系。具体来说,就是房地产的价格太高,以至于很多人想要买房子,却由于收入太低,购买力不足,从而导致成品房的销量无法得到有效提升。关于股市泡沫,在目前的情况下,由于相关部门还未明确不同的证券监管机构的权限和监管范围,因此在现实生活中,证券监管部门往往会被各种部门制约,从而影响监管力度。由于股市泡沫的存在,其价格难以直接反映实体经济的价值。同时,某些企业可能会利用非法手段获得一定的市场信息,最终达到控制整个股市的目的,从而引发股票泡沫。

二、我国社会经济的发展及现状分析

随着社会的发展,社会经济正处于持续上升的时期。我国的经济状况在极大程度上影响着世

界经济的发展走向。由于我国目前的社会经济发展存在诸多问题,泡沫经济时有发生,因此,相关人员必须对当前的社会经济状况有一个全面的认识。

(一)存在一定程度的通货膨胀

经过对目前的社会经济状况的深入调查,部分企业为了保持自身的经济发展,提高企业的经济效益,一般会抬高价格。虽然大多数企业将其解释为结构上的变动,但实质上对企业结构并没有什么影响。若持续发展下去,那么各行各业可能会出现通货膨胀,这将对经济发展会造成极大影响。

(二)房产价格处于上涨

如今,很多物价指数上涨,房价也在上涨。而这种涨幅和幅度,在一定程度上违反了国际上对房地产价格的相关法规。房价的持续上涨与货币价值有着密切的关系,将使货币升值。对应的货币变动表明,人民币继续升值,将会有大批外资企业涌入中国。这不会仅影响国家的经济利益,这会使外汇储备继续增加,最终出现货币膨胀。

三、我国泡沫经济的形成原因

各种不利的因素将造成金融领域产生泡沫经济。经过长期的研究,关于泡沫经济形成的原因,可分为两个部分。

(一)经济虚拟

所谓的经济虚拟,指的是人们进行大金额的交易活动时所用到的虚拟货币。对这一交易过程进行深入分析,可知这个过程与现实的经济活动相分离。对于在社会上利用虚拟资金的公司而言,这种资金的主要功能是为整个企业提供有效的资金流动,并确保其持续发展。然而,在企业发展的过程中,虚拟资金的运用不但会造成企业整体的经济状况失衡,而且会逐步加剧企业内部的通胀,从而造成经济泡沫的爆发。

(二)社会经济与实际经济状况之间出现差异

在目前的社会中,除虚拟经济外,经济内部结构的不均衡也是造成经济泡沫的原因。在当前的社会上存在的经济发展和经济增长是两个不同的概

念,也就是说,企业的发展几乎不能将两者相结合。并且,现有的经济结构在当今社会发展的进程中难以与社会发展进程相适应,从而产生了泡沫经济。

四、泡沫经济对我国企业造成的危害

泡沫经济的形成,还存在着大量的经济风险,如虚拟经济和实体经济的矛盾等,对我国的经济发展造成了巨大的障碍。此外,泡沫经济的产生也会使人们无法充分掌握自身的经济情况,并降低了社会资源的利用效率。

五、现代金融经济中经济泡沫金融风险的防范措施探究

(一)完善金融市场的退出制度

在当前的时代背景下,现代金融公司已逐渐成为国家的重要产业之一。然而,与之相比,金融市场的退出机制并不健全,这就会为经济泡沫和金融风险埋下隐患。如果不能有效地解决这个问题,那么,金融行业将难以实现长期、高效的发展。因此,要想有效地预防我国的经济泡沫金融风险产生,相关部门就必须对我国的金融机构进行持续完善。从现实的角度来看,金融市场在发展的过程中存在着很大的缺陷,这就导致金融发展的需要和发展的资源之间存在冲突。因此,要建立健全退出机制,相关部门的管理者就要先做好充分的研究,了解金融市场的需要、了解金融市场的发展情况,并根据市场的实际情况与不同金融机构的发展需要,制订具有针对性的退出制度。政府的相关负责人要根据金融市场的需要,对信贷行业进行适当紧缩,同时扩大贷款范围,并考虑房地产的刺激性退出政策,从而为金融市场退出机制的落实提供必要的支持。房地产市场的发展与各金融机构之间存在着密切的联系,一旦房地产市场发生了经济泡沫金融风险,房地产市场的价值就会直线下降,从而导致相关的金融机构出现不良贷款,造成巨大的经济损失。因此,要想办法解决这个问题,相关部门就必须严格控制货币供应,降低经济泡沫金融风险的发生概率,促进国家现代整个金融行业的发展,提高综合国力。

(二)调整房地产预期,控制房产价格

从现实的角度来看,目前,房地产是金融业的支柱产业,房地产的发展对整个金融体系的发展产生了巨大的影响。如果房地产市场发生巨大的经济泡沫金融风险,那么整个金融体系都会受到巨大的冲击。当前,我国房价不断攀升,各地房价普遍偏高,买房困难逐渐成为一种常态。这个问题的影响

越来越大,甚至涉及很多金融企业。因此,要想有效抑制经济泡沫和金融风险,相关部门就必须对房地产市场进行调控。因此,政府有关部门首先要组建一个健全的监管队伍,对房地产市场进行全方位的监管,同时要根据有关的法律法规,对房地产公司进行严格审查,防止开发商恶意抬高房价,从而保证金融市场的健康发展。其次,政府相关部门应制订一套完整的调控房价的政策,并根据各区域的经济状况和人均收入,制订一个合理的价格上限和下限,这样才能保证房价的稳定。最后,政府部门要把重点放在房地产的调控上,结合现实状况,增强调控政策的长效性。这种方式可以确保金融市场的发展目标得以实现。

(三)优化土地财政政策

土地财政政策是金融市场发展的必然要求,而土地财政政策是否健全将对其产生重要影响。从实际的角度来看,土地财政与房地产密切相关。因此,要想正确、有效地减少金融市场中的经济泡沫金融风险,相关部门就必须对房地产市场进行全方位的优化和调控。第一,政府相关部门应高度重视各地的土地财政支出,对其进行深入调查,并根据调研的结果对相关的政策进行相应的调整,确保土地财政政策的有效落实,有效地控制房地产市场的金融导向,从而达到控制经济泡沫金融风险的目的。第二,各有关部门要对我国总体的经济状况有一个全面的认识,对经济体制进行全面的可行性分析,并根据这些分析得出的结论,预测整体经济状况,然后再根据这个结论,制订最适合的改革方案,从而为促进我国现代金融市场的发展提供一定的政策保障。

(四)正视现代金融经济中的经济泡沫问题

经济泡沫很可能是现代金融经济的易变性所致。在金融经济大环境下开展各类经济活动必然会导致某些商品的价格出现不正常波动,这是一种比较常见的现象。甚至可以说,泡沫经济是金融市场发展的必然结果。在某种程度上,泡沫经济还会对经济的发展起到积极的作用。因此,只有真正认识泡沫经济的本质,才能在一个相对合理的范围内进行调控,才能促进市场的健康发展。但一旦泡沫经济临界值过高,就会导致市场动荡,进而导致金融危机。因此,有关部门和学者必须认识到经济泡沫的内涵,并正视泡沫经济的存在,从而使之更好地发挥应有的作用,促进我国的经济的发展。有关部门除了要加深对经济泡沫的认识和理解,还要通过

一些手段和战略来增强公众对这一方面的认识。比如,可以把这些知识制作成宣传片、宣传手册等,让公众在有限的时间内了解泡沫经济,避免盲目地参与资金炒作,最终实现市场的稳定的美好愿景。

(五)提高对股市的监管力度

近几年,我国民营经济迅速发展,为我国证券市场的发展打下了良好的基础。但随着金融市场的流量越来越大,加之网络技术的发展,虚拟资金的数量也越来越多,这就增加了国家监管的难度。因此,有关部门必须加强对股票市场的监管,让公众能够正确认识资本的原始经济价值,从而防止金融危机的发生。一方面,相关部门需成立专门的监管机构,对证券市场进行严格的监管,既要解决证券公司的违规行为,又要对故意炒作股价进行行政处罚;另一方面,证券监管机构要发挥自己的作用,对股票价格进行有效调控,如果发现股票、证券出现了不合理的价格波动,必须进行有效的市场调查,维护市场的正常运行。

(六)宏观调控市场价格

经济泡沫的产生确实对现代金融经济产生了积极影响,但是从当前的实际情况来看,经济泡沫对我国的金融经济发展弊大于利。因此,面对当前金融经济中出现的各种经济泡沫现象,政府相关部门必须采取有效的对策,采取有效的手段,通过调控市场价格,强化对经济泡沫的控制和管理。对市场实际需求的调整和控制,可以提高市场的内在价值,并使经济泡沫的门槛保持在一个有利于市场发展的水平上。相关部门要从根本上防止经济泡沫过剩,从根本上杜绝经济危机的发生。比如,相关部门可以针对目前存在的炒股、炒房等问题,制订相应的政策,使市场价格得到合理调整,从而防止出现资金炒作行为。科学合理的价格是维护市场秩序的根本保证,而一个良好的市场环境,既是人民生活的根本保证,又是提高我国的核心竞争能力的重要保证。

(七)完善相关法律规范

金融经济的本质是一种资产之间的交易,它由大量的资本和资金的流动组成。金融经济的风险较高,如果投资不成功,就有可能导致破产。如果在金融市场上投入太多,就会出现经济泡沫。政府要强化对经济的调控,健全金融经济体制,运用法律法规来约束和严格监管市场的交易。在法律法规的约束下,建立相关的市场标准,有效地制约金融投资的行为,并对金融市场进行严密的控制,使市场

经济达到一个均衡的状态。对宏观调控的辅助法律来规范和约束,既可以保证市场的自由度,又可以保证经济的迅速发展,抑制经济泡沫的形成。比如,《抑制经济泡沫条例》规定了对违法者的管制,其中包括投机、炒作、虚假宣传等,如果相关人员违反了规定,就会被追究相应的法律责任。

(八)强化金融科技手段,防范金融泡沫风险

金融业与高科技产业的互动性较强,相关部门要加强科技防范风险的投入,并利用现代科技对金融违法活动进行追踪和处理,最大限度地回笼金融资本,降低金融资产的亏损。

(九)实行金融利率市场化

目前,我国的信贷状况仍处于消极地位,存在着诸多限制因素。相关部门要对贷款利率体系作出相应规定,简化操作,并且要通过对金融管理进行便捷化处理。这样可以使金融机构的贷款范围更广,也可以在一定程度上加入新的金融业,增强公司的竞争力。

六、总结

综上所述,金融行业在国内的发展非常迅速,已经成为国家的重要产业之一。一旦金融市场出现了严重的问题,那么整体的经济格局都会受到严重的打击。而在这些问题上,经济泡沫金融风险是一个非常严重的问题。如果不能很好地解决经济泡沫金融风险,那么我国金融市场在未来的发展中将会步履维艰。因此,有关的经济学者把重点放在如何预防现代金融中的经济泡沫金融风险上,根据现代金融市场的发展需要和现代金融市场的特点,提出相应的防范措施,并在实践中加以运用,确保现代金融业完成预定的发展目标。

【作者简介】陈柔垚(2001—),女,福建厦门人,本科,厦门大学,研究方向为金融经济学、投资学。